

列宁的人口迁移理论及其实践意义

辜胜阻

列宁在《俄国资本主义的发展》一书中全面系统地研究了俄国19世纪下半叶的人口迁移。抛开资本主义生产关系，列宁的人口迁移理论在社会主义时期具有重大的现实意义。

一、列宁的人口迁移理论

(一) 人口迁移的区域流向

列宁将欧俄28个省划分为6个地区：第一类是农业移入地区：(1) 大量农业移入，没有移出；(2) 大量的农业移入，而移出较少。第二类是移出地区：(3) 大量农业移出，而移入甚少；(4) 大量移出，以农业移出为主，非农移出为辅；(5) 大量的非农移出，农业移入甚少。第三类是非农移入地区，即以非农移入为主，农业移入为辅。

列宁发现人口迁移的规律性是：农业移入地区和非农移入地区的工资水平较高，而移出地区的工资水平较低，“资本主义关系最发达的两个主要区域，吸引了大量工人。这两个区域就是农业资本主义区域（南部与东部边疆地区）与工业资本主义区域（首都省与工业省）。在人口外移的区域，在中部各农业省，工资是最高的。这些省份不论在工业中还是在农业中，资本主义都极不发达。在人口移入的区域，各种工作的工资都增高等了，货币工资对工资总额的比例也增高了，即货币经济由于排挤自然经济而得到加强。人口移入最多（和工资最高）的区域与人口移出（和工资最低）的区域之间的中间区

域，则表现出工人相互代替的现象。

此外，人口迁移还具有梯级迁移的规律，即贫困地区向中等发达地区移动，中等发达地区向最发达的地区移动。这种梯级是：贫困地区人口→中等发达地区人口→发达地区人口。中等发达地区“工人移出的数目过多，以致移出的地区发生工人不足的情况，因而从更‘低廉’的省份吸收外来工人。”^①

(二) 制约人口迁移的经济因素

(1) 人口迁移需要社会分工的高速发展。随着社会生产力的提高，分工将不断发展。与此同时，为适应不同部门活动的需要，劳动者在从事不同部门活动上进行了分工。各部门的划分和劳动者适应不同部门的分工是同时进行的。前者是劳动职能的不同组合，可称为客体分工（即分工的物化），后者是劳动者与劳动职能的关系，可称为主体分工（即分工的人格化），前者是后者的基础，后者是前者的保证。“社会分工是商品经济的基础。加工工业与采掘工业分离开来，它们各自再分为一些小的和更小的部门，这些部门以商品形式生产专门的产品，并用以同其他一切生产部门进行交换。这样，商品经济的发展单独的和独立的生产部门的数量增加。这种发展的趋势是：不仅把每一种产品的生产，甚至把产品的每一部分的生产，都变成专门的生产部门；而且不仅把产品的生产，甚至把产品准备好以供消费的各个工序都变成单独的生产部门。在自然经济下，社会是由许许多多同类的经济单位（父



权制的农民家庭、原始村社、封建领地)组成的，每个这样的单位从事各种经济工作，从采掘各种原料开始，直到最后把这些原料制作得可供消费。在商品经济下，各种不同类的经济单位在建立起来，单独的经济部门的数量日益增多，执行同一经济职能的经济单位的数量日益减少。”“商品经济不发达(或完全不发达)的国家的人口，几乎全是农业人口，……因此商品经济的发展也就意味着愈来愈多的人口同农业分离，就是说工业人口增加，农业人口减少。”^②

(2)人口迁移需要农业劳动生产率的提高。农业劳动生产率的提高意味着一定的物化劳动需要较少的活劳动，从而使农业劳动力有大量排放的可能性。列宁认为：农业劳动生产率的提高取决于下列几个因素。第一，机械化。“机器大大提高了农业劳动生产率，而在这以前，农业几乎完全停留在社会发展进程之外。”^③机器的使用之所以能大大提高劳动生产率是因为机械化意味着用机械力代替人力，而且机器的使用还会使协作在农业中发展、推进规模经营，机器的使用还会提高农业工人的劳动强度。第二，劳动过程的社会结合形式。“资本主义在农业中和工业中都造成了空前未有的生产集中以代替过去的生产分散”。^④农业生产的集中和规模的扩大都会大大提高农业劳动生产率。随着经营规模和耕地面积的扩大，农民用于养活人和牲畜的支出会就依次递减，“生产农产品的开支(以单位产品计算)随着经营规模的扩大而降低，这也是十分自然的。”^⑤第三，生产的专业化。列宁认为商业性农业的发展表现为农业的专业化，形成不同的农业区域，如谷类作物区、甜菜区、畜牧业区、亚麻业区，这些区域的独特化会大大提高农业的劳动生产率。

(3)人口迁移量同商品经济发展成正相关，即商品经济越发达，人口迁移流动越频繁。列宁认为：“商品经济的发展是就一

个个工业部门同农业分离。商品经济不发达(或完全不发达)的国家的人口几乎全是农业人口”。^⑥在商品竞争的条件下，“一方面是，‘农民’抛弃土地和出租土地，无马户数量增加，‘农民’流入城市等等；另一方面是‘农民经济中的进步潮流’按部就班地发展，‘农民’购买土地，改善经营”。^⑦“农业愈是被卷入商品流通，农村居民对供个人消费的加工工业产品的需求就增长得愈快。……对生产资料的需求也增长得愈快”。^⑧“如果说，过去的生产条件本身决定了农民群众固定在他们所居住的地方，那么商业性农业和资本主义农业的不同形式和不同地区的形成，就不能不造成大量居民在全国各地的迁移”。^⑨

(4)要使农村人口完全向城市转移必须割断农民同土地之间的联系。列宁指出：前资本主义农业制度“同农民被束缚在份地上是联系着的。没有迁徙的自由”。^⑩“这种人身依附在农村偏僻地方常常伴有‘宗法式的’关系”^⑪在徭役经济下，农民“必须被束缚在土地上”，无法从土地上游离出来。而且“对地主的人身依附是这种经济制度的条件。”^⑫俄国农奴制改革以后，徭役经济变为工役制经济，列宁称工役制下的农民的劳动是“半自由的劳动”，还没有实现完全的自由。在小商品生产(农民手工业生产)和资本主义工场手工业时期，工业发展的特点仍然是人口的定居。“小工业者仍是农民，被土地经营束缚在自己的乡村。手工工场中的工匠，通常仍是束缚在工场手工业所造成那个不大的闭塞的工业区域。”^⑬相对于生产者的人身依附和闭塞状况来说，“自由雇佣工人的劳动在国民经济一切部门中是一种进步的现象。”^⑭因为这种自由雇佣制度打碎了束缚农民的枷锁，使农业劳动力转移自由化。

(5)城乡经济差异是造成乡城人口流动的经济动因。列宁指出：俄国在19世纪后

期，工业工人的境况比农业工人的境况好一些。这样一种利益反差使农业人口不断地由农业迁往工业，而工业省份中不但没有人流向农业省份，甚至还流露出鄙视愚昧的农业工人态度，把他们叫做“牧人”、“种地人”。

（三）人口迁移的社会经济后果

首先，人口迁移有利于人口素质的提高。列宁指出：“‘迁移’意味着造成居民的流动。迁移是防止农民‘生苔’的极重要的因素之一，历史堆积在他们身上的苔藓太多了。不造成居民的流动，就不可能有居民的开化，而认为任何一所农村学校都能使人获得人们在独立认识南方和北方、农业和工业、首都和偏僻地方时所能获得的知识，那就太天真了。”^⑯在俄国1801年废除农奴制的改革以后，地主埋怨农民太少束缚，他们认为人口流迁是一种堕落。其论据是：流动人口“放荡”，“粗野”，“酗酒”，“不诚实”，“希望离开家庭，以摆脱家庭和父母的监督”，“贪图玩乐和更开心的生活”。列宁批驳了这些论调。根据列宁在《俄国资本主义的发展》一书中的论述，人口迁移对于人口素质的提高，表现在四个方面。第一，人口迁移提高了人口的开化水平，增长了许多知识和才干。人口迁移起到了学校所不能起的作用。第二，提高了居民的文化水平。因为非农产业需要一定的文化知识，这样人口流动启动了人口文化水平的提高。^⑰第三，提高了自我意识。“人民中间个人的自我意识的增长，是助长外出的首要因素。从农奴制依附下的解放，最精干的一部分农村人口早已与城市生活接触，老早就在雅罗斯拉夫尔省的农民中间唤起了一种愿望：保卫自己的‘我’，从乡村生活条件所注定的贫困与依附状况中解脱出来，过富足的、独立的与受人尊敬的生活”^⑱正是这种自我意识的增长使农村青年强烈地渴望到城市去，而人口迁移既保证了这种自我意识的实现，又

进一步推进了这种自我意识的加强。第四，人口迁移增强了人们的商品经济意识。定居式的人口具有墨守成规、愚昧粗野、闭塞狭隘、安土重迁特征，而人口迁移则使劳动者的劳动在“市场上受到社会核算”，“把居民从偏僻的、落后的、被历史遗忘的穷乡僻壤拉出来，卷入现代生活的漩涡。它提高居民的文化程度及觉悟，使他们养成文明的习惯和需要。……他们不自觉地模仿到彼得堡谋生的人的外表与习惯，首都的光辉间接地投射在他们身上”，^⑲商品观念和习惯的产生既是人口流动的结果又会大大加速人口流迁。

其次，人口迁移有“纯经济上”的益处。这种益处可分为二个方面：第一，人口迁移将大力推进经济发展。列宁认为，人口自由流动和迁移是资本主义依以建立和发展的条件。“工业发展的前两个阶段的特征是人口的定居。小工业者仍是农民，被土地经营束缚在自己的乡村。手工工场中的工匠，通常仍是束缚在工场手工业所造成那个不大的闭塞的工业区域。在工业发展的第一和第二阶段上，工业结构本身没有什么东西会破坏生产者的这种定居生活与闭塞状态。各个工业区域间的交往极少。工业向其它地区的迁移，只是以个别小生产者的迁移来进行，他们在国内各个边疆地区建立新的小手工业。相反，大机器工业必然造成人口的流动性；各个区域间的商业交往大大扩展了；铁路促进了人们的流动。对工人的需求总的来说是增加的，在兴旺时期增高，在危机时期下降，于是工人从一个工厂转到另一个工厂，从国家的一方转到另一方，就成为必然的了。大机器工业建立了许多新的工业中心，这些工业中心有时候是在没有人烟的地方以空前未有的速度产生的。没有工人的大批流动，就不可能有这种现象。”^⑳第二，人口迁移使迁移者本身生活水平得到改善。列宁指出：迁移能给工人带来“纯经济”的益处，因为他们所去的地方工资高，在那里

他们当雇工的境况较有利。^⑩

再次，人口迁移也会带来许多社会变迁。外流到城市，削弱了旧的父权家庭，使妇女处于比较独立的、与男子平等的地位。这是因为妇女参加社会劳动，他们在经济上独立了，不再从属于父母和丈夫。“过惯了不受丈夫支配与帮助的生活的索利加利奇妇女，与农业地带受残酷的农妇完全不同：他们是独立自主的……殴打虐待老婆在这里是罕见的事情……男女平等差不多在一切地方与一切方面都反映出来。”^⑪

列宁还注意到了人口迁移对社会经济的不利影响。

第一，人口迁移所造成的竞争会引起劳动力价格的下降，引起工人工资的下跌。

“机器排挤雇佣工人，并在农业中造成资本主义的后备军。劳动力价格高得出奇的时期，在赫尔松省也已成为过去。……劳动力的价格不断下降。”^⑫劳动力价格的日趋跌落，很多外来工人被抛在一边，得不到任何工钱，随着流动人口的过剩，劳动力价格的下跌，有些机器业主宁用人工收割农作物而不用机器收割。可见，人口流迁的竞争会使工资跌到多么低的地步。

第二，人口移迁会给移迁者的生产条件和生活条件带来不利的影响。迁移者不仅要不知“白天和黑夜”地干，被榨取大量剩余劳动。由于流出地的经济条件落后于流入地，迁移者一般期望值较低，能忍受在残酷的劳动条件下工作。此外，迁移人口的卫生条件也极差。“调查发现，在大多数情况下，没有工人住处，即使有工棚，通常都盖得极不合乎卫生，土窑也‘并不特别罕见’，住在里面的是牧羊人，他们深受潮湿、拥挤、寒冷、黑暗和室闷的痛苦”。^⑬

第三，劳动力外流“吸引走了人口中的优秀力量”，^⑭“乡村则感到缺乏有能力的健康的工人”^⑮当时这种状况已经影响到农业生产的发展，由于城市从农村中吸引走了

最有力、最强壮、最有知识的农业劳动力，在一定期间内“使农村日益荒凉”，农业生产相对落后。

二、列宁人口迁移理论的实践意义

根据列宁的关于人口迁移的区划理论，我们可以将我国人口迁移划分为五个区域。

第一个区域是直辖市移入区，这类地区有北京、上海、天津。

这个区域属于农村向城市迁移的人口流入区，农民流向直辖市务工、经商，从事非农产业。这个区域的迁入人口由以下四类构成。第一类是流向国营企业和城市集体企业从事城市居民不愿干的脏活、累活、重活，如纺纱工、清洁工等。这类流动人口虽然所属的企业是正规部门，但所从事的工作却是二等工作，在待遇上也是一种极不稳定的临时工，招之即来，挥之即去。第二类是建筑工，城市建设需要大量的农村建筑工人，庞大的建筑市场容纳了大量的外来劳动力及其子女。第三是在城市经商者。第四是从事保姆及其手工匠的流动人口。与这类迁移人口相似的还有各省省辖市的迁入人口。他们都以农村至城市的迁移人口为主，都是为城市的生产建设和人民生活服务的，都具有两重性，要么是进入正规部门从事非正规的临时工性质的职业，要么进入非正规部门“拾遗补缺”。

第二个区域是乡镇企业发达型移入区，这类地区有江苏、广东、福建、山东、辽宁。

这在类地区由于外资的流入、由于乡镇企业的发展，出现对劳动力的需求。这种乡镇企业发展所引起的对劳动力的需求推动了外地劳动力的流入。例如在我国珠江三角洲、苏南农村、福建厦漳泉三角地带、胶东半岛、辽中南平原都是乡村非农化比较发达的地区，这些地区都有大量的外来劳动力。这类流动人口基本上有三类：一类是从事农业，由于本地劳动力转向第二或第三产业，

外地流入劳动力填补了第一产业的空缺位置，从事农业生产。另一类是从事第二产业，特别是工业和建筑业，在工业中，女多于男，在建筑业中以男为主。第三类是从事服务业，如能工巧匠，这类人为数甚少。

第三个区域是结构型移入区，这类地区有山西、湖北、海南、青海、宁夏、新疆。

这种移入由于经济发展的结构性矛盾而引起的外地移入超过移出。例如，在少数民族地区，由于有一类工作本地人干不了或不愿干，形成“空缺”，这样外地劳动力进入这一区域拾遗补缺。

第四个区域是大量移出区，这类地区有四川、广西、浙江、黑龙江、湖南、河北、安徽。

每个省区净移出人数接近20万或超过20万。移出人口的主体大都是农村居民，移出总人口大都在50万人以上，其中四川移出总人口近130万人。造成这类区域人口大量外流的因素有四：第一是人口外流的历史传统。例如浙江、四川、安徽都是具有人口外流传统的省份，一旦农村生产责任制使农民同土地之间的关系松弛以后，外流人口就象潮水一样涌出。第二是人地关系。这类地区都是人地比例（每一单位耕地所载负的人口）比较高的地方，耕地面积的狭小使少地的农民纷纷到外地寻求就业机会。第三是地理区位。广西和湖南外流人口总量较大，是因为这两个省份在地理位置上紧靠广东人口吸纳区。第四是人口外流的示范效应和马太效应，即一个地区部分人口外流所产生的示范效应和信息传递机制会引起这个地区人口的超常外流，进而影响这些流出区经济发展。

第五个区域是一般移出区，这些要么是交通相对来说不太发达、要么是较少受人口外流传统的影响的区域。

列宁在研究俄国人口迁移时所发现的梯形迁移人口规律在我国现代人口迁移过程中表现为：（1）沿海经济发达地区的民农最

先转向工业，内地农民流入沿海经济发达地区的农业中；随着第三产业的发展，沿海地区劳动力转向利润甚丰的第三产业，内地农民大量流入第二产业。这是一种“地域+产业”的梯形流动现象。（2）郊区农民流入大城市，郊县农民流入郊区，边远地区农民流入郊县。（3）较发达地区农民流入城市，中等发达地区农民流向发达地区，落后地区农民流入中等发达地区。诱导这种移民流的主要动力是比较利益，人口迁移总会给迁移者带来纯经济的利益。

值得指出的是，我国现在的人口迁移区域流向同列宁所研究的俄国19世纪末迁移流向虽然都以商品经济的发展作为大背景，都是受经济上的推力和拉力所作用，都伴随着迅猛的农村非农化、工业化浪潮，但是我国人口迁移具有以下几个特色。

第一，如果说俄国历史上的那次人口迁移是由农业技术革命和工业的技术革命所推动的，我国80年代至90年代的人口迁移则主要是对外开放、乡村工业化和城市商品经济的发展所推动的。虽然我国农业劳动生产率在这一时期也有很大提高，但这种提高主要源于农村生产责任制所调动的农民的积极性和主动性的发挥，农业的物质技术投入和农业的现代化水平进展缓慢。一段时期的农业停滞徘徊立即产生了农业劳动力逆向转移的效应。

第二，如果说俄国历史上的人口迁移以农民的两极分化（一部分沦为雇佣工人，另一部分上升为雇主）为特色，农业转移劳动力在竞争中割断了同土地的联系，从耕地上彻底转向工业中心和城市，我国人口迁移则以均分土地为前提，所有被转移的农业劳动力还被一根线系在土地上，若即若离，是一种离土不离乡，亦工（亦商）亦农的不彻底性转移。这种转移方式虽然有利于减缓农村转移劳动力对城市的冲击，有利于社会的稳定，但它不利于农业规模经营和商品性农

业的发展，不利于农村分工分业和农业现代化的发展，而且转移出去的农业劳动力对非农职业抱有临时观念，短期行为严重。

第三，虽然俄国历史上的人口迁移最初具有农村劳动力的就地转移和异地转移两种形式，但从根本上说来还是一种集中型的异地转移为主，人口迁移的结果有力地推进了城市工业化和人口城市化。我国80年代和90年代的人口流动则是就地转移占主导地位，异地迁移的比重较小，而且农业人口的流动和迁移并没有带来规模巨大的城市工业化和人口城市化。

列宁人口迁移理论的现实意义在于：人口迁移同农业现代化是互为因果关系的。农业现代化发展了，人口迁移会加速；人口迁移的发展会带来农业大规模经营，带来农业机械化，加速农业的发展。我国未来改革的重点应是：建立新型的土地流转制度，改革户籍管理制度，建立城市劳务市场吸收农民进城，加速我国乡村至城市的人口迁移。

在人口迁移后果问题上，列宁历史地辩证地分析了人口迁移的利弊。他和马克思、恩格斯一样，都充分肯定了人口迁移对迁入地和迁出地经济发展的有利影响，但列宁也注意到其不利影响。他认为在一定条件下，人口迁移会吸走农业人口中的“优秀力量”，影响农业生产。列宁的思想具有极其重要的现实意义。从全国来说，我国的农村至城市的人口迁移和落后地区向发达地区的人口迁移并没有造成农业劳动力的不足，或者说，我国庞大的农村剩余劳动力还远远没有转移完。但是局部地区的劳动力转移已出现了列宁所指出那种现象。由于人口迁移中的示范效应和“马太效应”，我国农村外流劳动力的流速和流量在地域上具有极大的不平衡，有些地方严重过剩。由于交通阻塞、信息不灵、观念不适应商品经济的发展，农村剩余劳动力还大量地沉淀在农业中，在耕地上“泡蘑菇”；另一方面，有些交通发达，信

息灵通和商品意识发达的地方则使大量的素质高的青壮年劳动力外流，而使农业劳动力妇女化、老龄化和文盲化，农业生产丧失了活力。因此，政府必须对这种现象予以高度重视，采取宏观调控措施，解决局部地农业劳动力超常外流问题。

注释：

- ①②③④⑤⑥⑦⑧⑨⑩⑪⑫⑬⑭⑮⑯⑰⑱⑲⑳
⑭⑮⑯⑰⑱《列宁全集》第3卷，第542、17—20、
201、551、57、20、155、279、282、405、404、
161、503、551、220、530、531、530—531、503、
218、531—532、203、216、532、533页。

（责任编辑 徐云鹏）

